

高中生主动退学增多

## 有的学校一年100多人辍学

本报记者 陈洋洋



在教学质量为纲的今天,聊城二中为何开始下这么大力气关注学生辍学?记者调查发现,高中生流失现象已成为一个不容忽视的社会现象。在市区各高中学校,都或多或

少存在着学生流失的现象,少的一年10多个,多的则达到百余人。

“现在退学的学生多了,怎么留都留不住。”市区一学校高中班主任张老师说,以前高中生退学

的情况很少,多数是违规严重被学校开除的,但现在主动退学的学生越来越多。他介绍说,3年来,一个班里少四五个学生是常事。

市区一学校的政教主

任介绍,学生在高中会经历3个辍学“危险期”,第一个“危险期”是高一下学期,第二个“危险期”是高二春节后,第三个“危险期”是高考前。他说,因为学校一般不允许退学,有的学生就想出

了转学、长期请病假、玩失踪等办法。在该学校,高中一个班约56人,一个年级约20多个班,3个年级一共60多个班,每个班里一年走一两个,一年就少100多个学生。

## 迷茫中,他们逃出高中

本报记者 陈洋洋

眼看离大学只有几步,甚至一步了,为什么偏有些高中生逃离校园,过早地登上社会这个大舞台?“读书无用论”和学习压力大等想法,这值得教育工作者反思,更应该引起全社会的关注。

专家&gt;&gt;

读书不仅仅  
是为了找工作

山东省大学生心理健康教育专业委员会副主任、聊城大学心理健康教育与咨询中心主任、心理学博士赵富才教授认为,现在造成高中生退学的原因很多,但是简单的认为读书无用就退学是偏颇的。

找工作仅仅是读书目的一部分,而不是读书的全部,他认为,读书最大的作用,是人格成长和常识的积累,学会更好的生存,更好的适应这个世界,方便以后的生活。另外,从现实生活中看,在好岗位上的人大多是读书多一些的,早早就退学的混得好的毕竟是少数。上学有没有用,要从一辈子的角度来看,而不是简短的几年来看,他强调,因为找工作而觉得读书无用,是一种“短视现象”,建议高中生要慎重考虑。

对于引起高中生诱惑很大的热门词汇“用工荒”,他则认为,高中生不该盲目跟风。他认为,目前的用工荒多是一些条件不够优厚的公司,或离家太远,或劳动时间长、福利不好,或对身体不好。有一些岗位是连没有读过书的老一辈农民工都不想去做的,高中生退学了,未必愿意去做。大多数工作是单纯的生产性或重复性的工作,即使待遇还可以,但是提高自己的空间很小,高中生年龄还小,不利于长期的人生发展。建议有退学倾向的高中生,先做好人生规划再考虑是否退学。

## 读书无用论&gt;&gt; “反正大学毕业也不好找工作”

聊城四中学生小文今年上高二了,她从小就梦想上大学,去大城市看看,再找个好工作。最近却有点心灰意冷,她跟着在广州上大学的姐姐参

加了场招聘会,发现大学生工资很少,大都在1000元左右,有的甚至只有几百块钱。“以前听别人说我还信,原来大学生就业真这么难。”看

到招聘会上一脸郁闷的大学生,小文觉得很吃惊。

“熬那么多年还是找不到工作,读书到底有什么用途呢?”小文突然不想

回学校了。

据了解,像小文这样存在同样疑问的高中生越来越多。既然上大学都找不到工作,那读高中就更没用了,一些学习不好

的学生就干脆辍学打工挣钱去了。“上了大学也找不到工作,何必去浪费那个时间和金钱。”已经在北京打工半年的辍学生武乐乐说。

校外

## 打工的诱惑&gt;&gt; “早工作5年多挣了十几万”

在平的谢亮高一就退学了,目前在上海一家工厂打工。他说,现在很多城市用工荒严重,劳动力很吃香,不少岗位的月

工资超过了1500元。有的农村劳务队,一人一天能挣200多元,年轻的男劳力就算去菜市场当搬运工,一天也能挣个两三

百。

在农村,父母更希望孩子早点工作。“现在工资这么高,早工作早挣钱。”高三家长杨长贵说,

隔壁家的两个孩子和自己家孩子同龄,初中就不上了,一年挣一两万,辍学5年,现在都给家里挣了十几万了。而自

己的孩子每年上学都要交学费,加上生活费,一年至少花5000多元,如果考不上大学,还不如打工挣钱。

校内

## 学习压力大&gt;&gt; “看见习题和课本就头晕”

据市区一所学校统计,近年来辍学的学生,大多学习成绩不好。也有一些学习较好学生辍学的情况,这些学生普遍反映学习压力大,产生厌学

情绪。

“数不清的习题和课本,我看着就头晕。”小梁说,他从小就不喜欢数学,上了高中,数学和英语的书本更厚了。高中考

试也多了起来,他最怕考试,一考试他就想请假回家。

上到高二时,小梁经常想,从小学到高中已上了10年学,如果考不上

就白读了,也不知道将来能干什么,一想到这些心理压力就特别大。小梁说,其实学校的老师和同学都很好,可他每次一迷茫就觉得学校像

监狱,他等不到刑满释放就想逃狱。“后来就干脆收拾铺盖回家了,在家里闲了3个月。”小梁说,他现在还是不知道该怎么办。

## 被老师抛弃&gt;&gt; “说我在学校就是混日子”

在辍学的学生中,还有不少是被老师“抛弃”所致,因为经常挨老师的骂,失去自信心就不想上学了。

“我是被老师赶回

家的,他不喜欢我。”小牛(化名)说,他小时候有点调皮,但是很爱学习,也很想在老师面前表现自己。但是有一次犯了错误,老师骂了

他一句,他就再也没听过课。“老师说我在学校就是混日子。”他说,从小被老师骂多了,就觉得自己不是学习的料,可他又很喜欢

待在学校,更愿意跟同学玩。

2006年,上高中后,他迷上了上网,经常和同学逃课去网吧。有一次一个学习好的同学刺

激了他,他和同学打赌,自己一定能及格,那一个月他很认真的学习,语文还考了90分,可是老师非说他抄的,他从此不再好好学习。